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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο:  ΤΡΙΓΩΝΑ  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΓΩΝΩΝ [ΈΩΣ 3.04] 

 

1.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και Μ είναι το μέσο της βάσης του ΒΓ. Στις 

προεκτάσεις των πλευρών ΑΒ, ΑΓ προς τα Β,Γ αντίστοιχα, παίρνουμε τα τμήματα ΒΔ 

και ΓΕ ώστε ΒΔ = ΓΕ. 

α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΜΒΔ και ΜΓΕ είναι ίσα.    (Μονάδες 15) 

β) Να αποδείξετε ότι η γωνία ΜΔ̂Ε είναι ίση με τη γωνία ΜΕ̂Δ.   (Μονάδες 10) 

12635 2 

2.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και Μ είναι το 

μέσο της βάσης ΒΓ. Στις προεκτάσεις των πλευρών ΑΒ, ΑΓ 

παίρνουμε τα τμήματα ΒΔ, ΓΕ αντίστοιχα  ώστε ΒΔ = ΓΕ. 

α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΜΒΔ και ΜΓΕ είναι ίσα.    

(Μονάδες 12) 

β) Να αποδείξετε ότι η γωνία ΜΔ̂Ε είναι ίση με τη γωνία 

ΜΕ̂Δ.    (Μονάδες 6) 

γ) Αν η ΑΜ τέμνει την ΔΕ στο σημείο Ζ να αποδείξετε ότι η 

ΑΖ είναι κάθετη στην  ΔΕ.    (Μονάδες 7) 

12636 2 

3.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ τέτοιο, ώστε ΑΓ = 2ΑΒ.  Η 

διχοτόμος του ΑΔ τέμνει την διάμεσο ΒΕ στο 

σημείο Ζ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) 𝛢𝛣 = 𝛢𝛦 =
ΑΓ
2

 (Μονάδες  7) 

β) ΔΒ = ΔΕ.    (Μονάδες  8) 

γ) ΑΖ ⊥ ΒΕ    (Μονάδες  10)  
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4.  Δίνονται τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ του σχήματος με ΑΓ = Α΄Γ΄ και ΑΒ = Α΄Β΄. Αν οι 

διάμεσοι ΒΔ και Β΄Δ΄ είναι ίσες, να αποδείξετε ότι: 

α)  Α̂=Α̂΄    (Μονάδες 15) 

β) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα.    (Μονάδες 10) 

 

13518 2 

5.  Τα τρίγωνα ΑΒΚ και ΓΔΛ του σχήματος 

έχουν ΑΒ = ΓΔ = ΑΚ =  ΓΛ και Α̂ = Γ̂. 

α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΚ 

και ΓΔΛ είναι ίσα και ότι έχουν ΒΚ =

ΔΛ.    (Μονάδες 12) 

β) Έστω ότι Λ και Κ είναι τα μέσα των 

ΒΚ και ΔΛ αντίστοιχα: 

i. Να εξετάσετε αν τα τμήματα 

ΒΛ, ΛΚ και ΚΔ είναι ίσα. Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας.    (Μονάδες 5) 

ii. Να αποδείξετε ότι οι ΑΛ και ΓΚ 

είναι κάθετες στην ευθεία ΚΛ.    

(Μονάδες 8) 

13826 2 

6.  Έστω δυο ισοσκελή τρίγωνα ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και Α΄Β΄Γ΄ (Α΄Β΄ = Α΄Γ΄) . 

α) Αν ισχύει ΑΒ = Α΄Β΄ και Α̂ =  Α̂΄,  να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και  Α΄Β΄Γ΄ είναι 

ίσα.    (Μονάδες 13) 

β) Αν ισχύει  ΑΓ = Α΄Γ΄ και Β̂ = Β̂΄ , να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ είναι 

ίσα.    (Μονάδες 12)  

34493 2 

7.  Αν στο παρακάτω σχήμα είναι  

α̂ = δ̂ ,  β̂ = γ̂  και ΑΒ = ΑΓ, να 

αποδείξετε ότι: 

α) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΔ είναι ίσα. (12 

Μονάδες) 

β) Οι γωνίες ε̂ και ζ̂ είναι ίσες. (13 

Μονάδες) 
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8.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και Κ 

εσωτερικό σημείο του τριγώνου τέτοιο ώστε 

ΚΒ = ΚΓ.  

α) Να αποδείξετε ότι  

i)  τα τρίγωνα ΒΑΚ και ΚΑΓ είναι ίσα.    

(Μονάδες 12)  

ii)  η ΑΚ είναι διχοτόμος της γωνίας BÂΓ    

(Μονάδες 6)  

β)  Αν η προέκταση της ΑΚ τέμνει την ΒΓ στο Ε , 

τοτε να δείξετε ότι η ΚΕ είναι διάμεσος του 

τριγώνου ΒΚΓ.    (Μονάδες 7) 

34773 2 

9.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) 

και η διάμεσος του ΑΜ. Στην προέκταση 

της πλευράς ΒΓ και προς τα δυο της άκρα, 

θεωρούμε σημεία Δ και Ε αντίστοιχα έτσι 

ώστε ΒΔ= ΓΕ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΑΒ̂Δ = ΑΓ̂Ε,   (Μονάδες 6) 

β) τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα,   

(Μονάδες 12) 

γ) η ΑΜ είναι και διάμεσος του τριγώνου ΑΔΕ.   (Μονάδες 7) 

34774 2 

10.  Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ και ΓΑ (προς το Α) τριγώνου ΑΒΓ παίρνουμε τα 

τμήματα  

ΑΔ = ΑΒ και ΑΕ = ΑΓ. 

α) Να αποδείξετε ότι ΔΕ = ΒΓ.   (Μονάδες 12) 

β) Αν ΑΜ είναι η διάμεσος του τριγώνου ΑΒΓ και η προέκταση της ΑΜ τέμνει την ΕΔ 

στο Ζ, να αποδείξετε ότι: 

i. τα τρίγωνα ΑΔΖ και ΑΒΜ είναι ίσα,   (Μονάδες 7) 

ii. ΖΔ = 
ΔΕ

2
.   (Μονάδες 6) 

34780 2 

11.  Θεωρούμε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και σημείο Μ εσωτερικό του τριγώνου, 

τέτοιο ώστε ΜΒ = ΜΓ. Να αποδείξετε ότι:  

α) Τα τρίγωνα ΑΜΒ και ΑΜΓ είναι ίσα.    (Μονάδες 12) 

β) Η ευθεία AM διχοτομεί τη γωνία BM̂Γ.    (Μονάδες 13) 

 

34784 2 
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12.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) και στις ίσες πλευρές ΑΒ ,  ΑΓ παίρνουμε 

αντίστοιχα τμήματα ΑΔ = 
1

3
 ΑΒ  και ΑΕ = 

1

3
 ΑΓ .  Αν Μ είναι το μέσο της ΒΓ, να 

αποδείξετε ότι: 

α) τα τμήματα ΒΔ και ΓΕ είναι ίσα.    (Μονάδες 5)   

β) τα τρίγωνα ΒΔΜ και ΜΕΓ είναι ίσα.   (Μονάδες 10)  

γ) το τρίγωνο ΔΕΜ είναι ισοσκελές.    (Μονάδες 10) 

36099 2 

13.    Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΚΑΒ (ΚΑ = ΚΒ) και ΚΓ διχοτόμος της γωνίας Κ̂ . Στην 

προέκταση της ΒΑ (προς το Α) παίρνουμε σημείο Λ και στην προέκταση της ΑΒ (προς 

το Β) παίρνουμε σημείο Μ, έτσι ώστε ΑΛ = ΒΜ. Να αποδείξετε ότι: 

α) το τρίγωνο ΚΛΜ είναι ισοσκελές    (Μονάδες 12)  

β) η ΚΓ είναι διάμεσος του τριγώνου ΚΛΜ    (Μονάδες 13) 

 

36100 2 

14.  Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΒΑ = ΒΓ και ΔΑ = ΔΓ. 

Οι διαγώνιοι ΑΓ, ΒΔ του τετράπλευρου είναι ίσες και 

τέμνονται κάθετα. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Η ΒΔ είναι διχοτόμος των γωνιών Β και Δ του 

τετραπλεύρου ΑΒΓΔ.    (Μονάδες 12)  

β) Η ΒΔ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΑΓ.    

(Μονάδες 13) 

 

36102 2 

15.  Δίνεται γωνία xÔy και η διχοτόμος της Οδ. Θεωρούμε σημείο Μ της Οδ και σημεία Α 

και Β στις ημιευθείες Οx και Oy αντίστοιχα, τέτοια ώστε ΟΑ = ΟΒ. Να αποδείξετε ότι:  

α) MA = MB.    (Μονάδες 15)  

β) Η Οδ είναι διχοτόμος της γωνίας ΑΜ̂B.    (Μονάδες 10) 

 

36104 2 

16.  Αν στο σχήμα που ακολουθεί είναι  ΑΟ̂Β =

ΒΟ̂Γ = ΓΟ̂Δ  και  ΟΑ = ΟΒ = ΟΓ = ΟΔ, να 

αποδείξετε ότι:  

α) ΑΓ=ΒΔ .    (Μονάδες 10)  

β) Το Μ είναι μέσον της ΒΔ, όπου Μ το σημείο 

τομής των τμημάτων ΟΓ και ΒΔ.    (Μονάδες 15) 

 

36110 2 
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17.  Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ. Στις προεκτάσεις των πλευρών ΒΑ και ΓΑ 

(προς το Α) θεωρούμε τα σημεία Ε και Δ αντίστοιχα τέτοια ώστε ΑΔ = ΑΕ.  

Να αποδείξετε ότι:  

α) ΒΕ = ΓΔ    (Μονάδες 6)  

β) ΒΔ = ΓΕ    (Μονάδες 10)  

γ) ∆Β̂Γ = ΕΓ̂Β    (Μονάδες 9) 

36170 2 

18.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Ε το μέσο της 

διαμέσου του ΑΜ. Αν ΒΓ = 2 ΒΕ, τότε  να 

αποδείξετε ότι:  

α) ΑΕ̂Β = ΕΜ̂Γ    (Μονάδες 12)  

β) ΑΒ = ΕΓ .    (Μονάδες 13)   

 

 

36333 2 

19.  Δίνεται γωνία xΑ̂y και η διχοτόμος της Αδ. Από 

τυχαίο σημείο Β της Αx φέρνουμε κάθετη στη 

διχοτόμο, η οποία τέμνει την Αδ στο Δ και την 

Ay στο Γ.  

α) Να αποδείξετε ότι τα τμήματα ΑΒ και ΑΓ 

είναι ίσα.    (Μονάδες 12)  

β) Αν Ε τυχαίο σημείο της Αδ,  να αποδείξετε 

ότι το Ε  ισαπέχει από τα Β και Γ.    (Μονάδες 

13)  

 

36341 2 

20.  Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΒ = ΑΔ και ΓΒ = ΓΔ.  

Αν Ε είναι το σημείο τομής των προεκτάσεων των 

ΒΑ και ΓΔ και Ζ το σημείο τομής των προεκτάσεων 

των ΔΑ και ΓΒ να αποδείξετε ότι: 

α) Η ΓΑ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΓΔ.    (Μονάδες 

7) 

β) ΓΖ = 𝛤𝛦    (Μονάδες 9) 

γ) ΕΖ ∥ ΒΔ    (Μονάδες 9) 

 

 

14880 4 
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